                    构 设 平 面 向 量 解 题
               宁波市鄞州中学  朱达峰  邮编 315101
向量是数学中的一个重要概念之一，它是从物理学和工程技术中抽象出来的，连同它的运算法则、性质都源于实践；反过来向量的理论和方法又为解决实际问题提供了有力工具，运用向量的方法解决一些平面几何、立体几何、代数、物理等问题，而且其解题过程往往显得简捷明快。

    运用向量方法解题的一般步骤：先构设一些基本向量，然后明确问题目标的相应向量表示形式，最后是进行必要的向量运算，从而得到问题的结果。运用平面向量主要可以解决下列几个方面的问题
    一、几何问题：常见的类型有平行、垂直的判定，几何图形形状的判定、线段的比值等等。
例1  已知以
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为边向外作正方形
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分析  要证
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，这里有两个正方形，有许多垂直关系，利用这些垂直关系就可以得证。

证明   
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例2  已知平行四边形
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分析  可设
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 解  设
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 由于点
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二、代数问题：常见的类型有不等式的证明、三角形角度求解、最值问题等等。
例3  求证：
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分析  
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是两个向量的数量积的坐标形式，
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是两个向量的模的乘积，可以得到下列证明。
证明  设
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则有
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结论可推广为 
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例4  在
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分析  根据已知条件，可构设两个基本向量
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解  设
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 根据向量运算的意义知
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的值最小。
三、实际问题：常见类型有实际应用题、物理学问题等。
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例5  一自行车以
[image: image71.wmf]s

m

/

6

的速度向北行驶，这时骑车人感觉风自正西方向吹来，但站在地面上测得风自西偏北
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方向吹来，试求：（1）风相对于车的速度；（2）风相对于地的速度
分析  根据题意可知
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分别表示风对车、车对地、风对地的速度）
  解  依题，作速度向量图，已知
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（2）风相对于地面的速度大小为
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例6  在很大的湖岸边（可视湖岸为直线）停放着一只小船，由于缆绳突然断开，小船被风刮跑，其方向与河岸成
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，问此人能否追上小船，能追上的最大速度为多少？
解  设人在岸上跑了时间
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由此可见当船速为
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